
 
 

Thermodynamics (ऊ�ाग�तक�) 

 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

जब �नकाय को ऊ�ा (q) दी जाए तथा �नकाय के �ारा » काय� �कया जाए तो ऊ�ाग�तक� के �थम �नयम 
का ग�णतीय �प होता ह �- 

(i)  ∆E =q+w 

(ii)  ∆E =q-W 

(iii)  ∆E =-q+w 

(iv)  ∆E =-q-W 

उ�र 

(ii)  ∆E =q-w 

�� 2. 

�कसी आदश� गैस के समतापी �सार म� 

(i)  आ��रक ऊजा� घटती ह �। 

(ii)  आ��रक ऊजा� बढ़ती ह �। 

(iii)  संपूण� ऊजा� घटती ह � 

(iv)  आ��रक ऊजा� ��र रहती ह �। 

उ�र 

(iv)  आ��रक ऊजा� ��र रहती ह �। 

�� 3. 

ए�ै�ी ∆H और आ��रक ऊजा� ∆E म � स�� ह �| 

(i)  ∆E = ∆H + P∆V 

(ii)  ∆E+∆V = ∆H 

(iii)  ∆H = ∆U+ P∆V 



 
 

(iv)  ∆H = ∆E-P∆V 

उ�र 

(iii)  ∆H = ∆U+ P∆V 

�� 4. 

�नकाय के ए� ै�ी प�रवत�न ∆H और आ��रक ऊजा� प�रवत�न ∆E म� स�� ह �- 

(i)  ∆E = ∆H + P∆U 

(ii)  ∆E = ∆H+∆nRT 

(iii)  ∆H = ∆U+∆nRT 

(iv)  ∆H = ∆E – P∆U 

उ�र 

(iii)  ∆H = ∆U+∆nRT 

�� 5. 

हाइ�ोजन गैस क� 25°C पर दहन ऊ�ा -68.4 kcal ह �। जल क� 25°C पर स�वन ऊ�ा होगी- 

(i)  – 34.2 kcal 

(ii)  -68.4kcal 

(iii)  – 136.8 kcal 

(iv)  + 68.4 kcal 

उ�र 

(ii)  – 68.4 kcal 

�� 6. 

समीकरण H 2 (g)+Cl 2 (g) 2HCl(g)+ 44.0 kcal स े�न�ष� �नकलता ह � �क HCI(g) क� स�वन ऊ�ा ह �| 

(i)  – 44.0 kcal 

(ii)  + 22.0 kcal 

(iii)  – 22.0 kcal 

(iv)  +44.0 kcal 

उ�र 

(iii) -22.0 kcal 

�� 7. 



 
 

1 मोल H 2 O 2  का � े�टनम� � ैक �ारा अपघटन होता ह �, 96.6 kJ ऊ�ा उ�� होती ह �। 1 मोल H 2 O क� 
स�वन ऊ�ा ह �- 

(i)  193.2 kJ 

(ii)  48.3 kJ 

(iii)  96.6 kJ 

(iv)  386.4kJ 

उ�र 

(iii)  96.6 kJ 

�� 8. 

CO 2  क� स�वन ऊ�ा –90.4 �कलोकैलोरी ह �। यह दशा�ता ह � �क- 

(i)  CO 2  ऊ�ा�ेपी यौ�गक ह �। 

(ii)  CO 2  ऊ�ाशोषी यौ�गक ह �। 

(iii)  CO 2  समतापीय यौ�गक ह �। 

(iv)  इनम � स ेकोई नह� 

उ�र 

(i)  CO 2  ऊ�ा�ेपी यौ�गक ह � 

�� 9. 

सही स�� च�ुनए| 

(i)  Q p  =-∆H 

(ii)  Q v  = ∆H 

(iii)  Q p  = ∆E 

(iv)  Q v  = ∆E 

उ�र 

(ii)  Q v  = ∆H 

�� 10. 

अ�भ��या H 2 (g) + Cl 2 (g) → 2HCl(g) के ए�ै�ी प�रवत�न, ∆H का मान – 68.4 Kcal ह �। इसका ऋण 
�च� �द�श�त करता ह �- 

(i)  अ�भकारक� क� ए�ै�ी स ेउ�ाद� क� ए� ै�ी अ�धक ह �। 

(ii)  अ�भकारक� क� ए� ै�ी स ेउ�ाद� क� ए�ै�ी कम ह �। 



 
 

(iii)  अ�भ��या ऊ�ाशोषी ह �। 

(iv)  अ�भ��या अ� �दशा म� नह� होती ह �। 

उ�र 

(ii)  अ�भकारक� क� ए� ै�ी स ेउ�ाद� क� ए�ै�ी कम ह �। 

�� 11. 

मेथेन, ऐसी�टलीन, ए�थलीन तथा ब�जीन क� दहन ऊ�ाएँ �मशः – 213, -310, – 337 तथा – 410 kcal 
ह �। सबस ेअ�ा �धन ह �| 

(i)  मेथेन 

(ii)  ऐसी�टलीन 

(iii)  ए�थलीन 

(iv)  ब �जीन 

उ�र 

(iv)  ब �जीन 

�� 12. 

मानक अव�ाओ ंक� ���तयाँ ह �- 

(i)  25 K तथा 1 atm 

(ii)  0°C तथा 1 atm 

(iii)  20°C तथा 1 atm 

(iv)  25°C तथा 1 atm 

उ�र 

(iv)  25°C तथा 1 atm 

�� 13. 

अ�भ��या क� �तः �व�त�त होन ेक� कसौटी ह � 

(i)  AG का ऋणा�क होना 

(ii)  AG का धना�क होना 

(iii)  AG का मान श�ू होना 

(iv)  AG धना�क तथा AS ऋणा�क होना 

उ�र 



 
 

(i)  AG का ऋणा�क होना 

�� 14. 

जब बफ�  �पघलती ह �, तो इसक� एंटॉपी| 

(i)  घटती ह � 

(ii)  बढ़ती ह � 

(iii)  श�ू हो जाती ह � 

(iv)  ��र रहती ह � 

उ�र 

(ii)  बढ़ती ह �। 

�� 15. 

कपूर को वा�ीकृत करन ेपर इसक� एं�ॉपी- 

(i)  घटती ह � 

(ii)  बढ़ती ह �। 

(iii)  ��र रहती ह �। 

(iv)  श�ू हो जाती ह �। 

उ�र 

(ii)  बढ़ती ह �। 

�� 16. 

CH 3 COOH तथा NaOH क� उदासीनीकरण ऊ�ा होती ह �- 

(i)  -13.6 Kcal/mol 

(ii)  -13.6 Kcal/mol स ेअ�धक ऋणा�क 

(iii)  -13.6 Kcal/mol स ेकम ऋणा�क 

(iv)  उपयु�� म � स ेकोई नह� 

उ�र 

(iv)  उपयु�� म � स ेकोई नह� 

�� 17. 

36.5 �ाम HCI और 40 �ाम NaOH के �ारा उ�� होन ेवाली उदासीनीकरण ऊ�ा का मान होगा- 

(i)  76.5 �कलोकैलोरी 



 
 

(ii)  12.7 �कलोकैलोरी 

(iii)  श�ू 

(iv)  13.7 �कलोकैलोरी 

उ�र 

(iv)  13.7 �कलोकैलोरी 

�� 18. 

अ�भ��या H 2 +Cl 2  → 2HCl म� ∆H = -194 kJ HCI क� उ�ादन ऊ�ा ह �- 

(i)  + 19 kJ 

(ii)  + 194 kJ 

(iii)  – 194 kJ 

(iv)  – 97 kJ 

उ�र 

(iv) -97 kJ 

अ�तलघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

ऊ�ाग�तक� स ेआप �ा समझत ेह �? 

उ�र 

�व�ान क� वह शाखा �जसके अ�ग�त �व�भ� �कार क� ऊजा�ओ ंके म� स��� तथा उनके अ�राप�रवत�न� 
का अ�यन �कया जाता ह �, ऊ�ाग�तक� कहलाती ह �। 

�� 2. 

आ��रक ऊजा� स ेआप �ा समझत ेह �? 

उ�र 

�न��त प�र���तय� म� �कसी �नकाय म � ऊजा� क� एक �न��त मा�ा उप��त होती ह � जो उसके पदाथ� क� 
�कृ�त एव ंमा�ी तथा उसके ताप, दाब और आयतन पर �नभ�र करती ह �। �न��त प�र���तय� म� �कसी �नकाय 
म � उप��त ऊजा� क� कुल मा�ा उसक� आ��रक ऊजा� E कहलाती ह �। �कसी पदाथ� या �नकाय क� आ��रक 
ऊजा� का वा��वक मान �ात नह� ह �, पर�ु �कसी भौ�तक या रासाय�नक ��म म� होने वाल ेऊजा� ,प�रवत�न को 
�ात �कया जा सकता ह �। माना �कसी त� क� �ार��क तथा अ��म अव�ाओ ंम� ऊजा� �मशः E 1  व E 2  ह� 
तथा ऊजा� म� प�रवत�न ∆E हो, तो 

∆E = E 2  – E 1 

य�द ∆E का मान धना�क ह � तो अ�भ��या ऊ�ाशोषी होगी और य�द ∆E का मान ऋणा�क ह � तो अ�भ��या 
ऊ�ा�ेपी होगी। 



 
 

�� 3. 

�कसी �नकाय को 40 जूल ऊ�ा द�ने पर �नकाय �ारा 8 जूल काय� �कया गया। �नकाय क� आ��रक ऊजा� म � 
व�ृ� �ात क��जए। 

उ�र 

आ��रक ऊजा� म� व�ृ� = दी गयी ऊ�ा – �कया गया काय� = 40- 8= 32 जूल। 

�� 4. 

अ�भ��या ऊ�ा को समझाइए। या अ�भ��या क� ऊ�ा अथवा अ�भ��या क� ए� ै�ी पर �ट�णी �ल�खए। 

उ�र 

अ�भ��या ऊ�ा, कैलोरी म � ऊ�ा क� वह मा�ा ह � जो �कसी रासाय�नक समीकरण �ारा �कट पदाथ� क� 
�ाम-अणु मा�ाओ ंक� पूण� अ�भ��या होन ेपर शो�षत या उ�� होती ह �। 

उदाहरणाथ�- 

C+ O 2  → CO 2  + 94,300 कैलोरी 

इस ��या क� अ�भ��या ऊ�ा 94300 कैलोरी ह �। 

�� 5. 

ए�ै�ी �कस ेकहत ेह �? आ��रक ऊजा� स ेइसका स�� �ल�खए। 

उ�र 

�न��त दशाओ ंम � �नकांय क� आ��रक ऊजा� तथा PV ऊजा� का योग ए�ै�ी कहलाता ह �। �नकाय क� 
ए�ै�ी को अ��न� ��हत ऊ�ा अथवा पूण� ऊ�ा भी कहत ेह �। इसे H स े�द�श�त करत ेह �। 

H =U+ PV 

जहाँ, H = �नकाय क� ए� ै�ी, U = �नकाय क� आ��रक ऊजा�, P = दाब तथा V = आयतन 

�� 6. 

ऊ�ा�ेपी तथा ऊ�ाशोषी अ�भ��याओ ंको उदाहरण द�कर समझाइए। 

उ�र 

ऊ�ा�ेपी अ�भ��या–�जन रासाय�नक अ�भ��याओ ंम � ऊ�ा उ��ज� त होती ह �, उ� � ऊ�ा�ेपी अ�भ��याएँ 
कहते ह �। 

उदाहरणाथ�- 

C(s) + O 2 (g) → CO 2 (g); ∆H =- 94.3kcal (25°C) 

यह एक ऊ�ा�ेपी अ�भ��या ह � �जसम� 25°C और 1 वायुम�ल दाब पर 94.3 kcal ऊ�ा उ��ज� त होती 
ह �। 



 
 

ऊ�ाशोषी अ�भ��या-�जन रासाय�नक अ�भ��याओ ंम� ऊ�ा अवशो�षत होती ह �, उ� � ऊ�ाशोषी अ�भ��याएँ 
कहते ह �। 

उदाहरणाथ�- 

N 2 (g)+O 2 (g)–> 2NO(g); ∆H = + 43.2kcal (25°C) 

यह एक ऊ�ाशोषी अ�भ��या ह � �जसम� 25°C और 1 वायुम�ल दाब पर 43.2 kcal ऊ�ा अवशो�षत होती 
ह �। 

�� 7. 

�ाव�ा �पा�रण म� एं�ॉपी �कस �कार �भा�वत होती ह �? एक उदाहरण द�कर समझाइए। 

उ�र 

�कसी पदाथ� क� एं�ॉपी ठोस अव�ा म� � ूनतम तथा गैस अव�ा म� अ�धकतम होती ह �। 

S ठोस  <S �व  <S गैस 

पानी क� तीन� अव�ाओ ंम � एं�ॉपी का �म इस �कार ह � 

S बफ�   <S जल  <S भाप 

�� 8. 

ऊ��पातन ऊ�ा अथवा उ��पातन ए�ै�ी �ा ह �? 

उ�र 

�कसी ठोस पदाथ� के 1 मोल को उसके गलनांक से नीच ेताप पर सीध ेवा� अव�ा म� प�रव�त�त होने पर होन े
वाल ेए�ै�ी प�रवत�न को पदाथ� क� ऊ� �पातन ऊ�ा अथवा ऊ��पातन ए� ै�ी कहत ेह �। 

�� 9. 

जलयोजन ऊ�ा अथवा जलयोजन ए�ै�ी से आप �ा समझते ह �? 

उ�र 

एक मोल अनाद� लवण के उपयु� स�ंा म� जल के मोल� म� संयो�जत होकर जलयो�जत लवण बनाने म � होन े
वाला ए� ै�ी प�रवत�न जलयोजन ऊ�ा अथवा जलयोजन ए� ै�ी कहलाता ह �। 

�� 10. 

सं�मण ऊ�ा अथवा सं�मण ए� ै�ी को प�रभा�षत क��जए। 

उ�र 

�कसी त� के 1 मोल के एक अपर�प स े�ूसर � म� प�रव�त�त होने पर होन ेवाला ए� ै�ी प�रवत�न सं�मण 
ऊ�ा अथवा सं�मण ए�ै�ी कहलाता ह �। 

�� 11. 

�कसी �बल �ार तथा �बल अ� क� उदासीनीकरण क� ऊ�ा ��र �� होती ह �? 



 
 

उ�र 

�बल �ार तथा �बल अ�� क� उदासीनीकरण ऊ�ा लगभग 13.7 �कलोकैलोरी होती ह �। उदासीनीकरण 
ऊ�ा का ��र मान होना उनके तनु �वलयन� म � पूण� आयनन के कारण ह �। य�द �बल अ� HA तथा �बल 
�ार BOH के �ाम तु�ांक� मा�ाओ ंके तेनु �वलयन� को �मलाया जाए, तो आय�नक �स�ा� के अनुसार, 

 

उपयु�� समीकरण� स े�� ह � �क उदासीनीकरण ऊ�ा �कसी अ� से उ�� H +  आयन� तथा �ार स ेउ�� 
OH –  आयन� के संयोग स ेबने जल क� उ�� ऊ�ा ह �; अत: उदासीनीकरण ऊ�ा जल क� हाइ�ोजन तथा 
हाइ�ॉ��ल आयन� स ेउ�ादन ऊ�ा के बराबर होती ह �। इस �कार, जल क� उ�ादन ऊ�ा का मान सद�व 
लंगभग 13.7 �कलोकैलोरी होता ह �; अत: उदासीनीकरण ऊ�ा का मान �बल अ� तथा �बल �ार के �लए 
��र रहता ह �। 

�� 12. 

CH 4 (g), C(s) और H 2 (g) क� 25°C पर दहन ऊ�ाएँ �मशः -212.8 kcal, 940 kcal और – 68.4 kcal 
ह �। मेथेन गैस क� संभवन ऊ�ा ∆ f H क� गणना 

क��जए। 

उ�र 

 

�� 13. 

�न��ल�खत आँकड़� के आधार पर मेथेन क� दहन ऊ�ा क� गणना क��जए- 

C 2  + 2H 2  → CH 4 ;∆H = x kJ …………(i) 

C + O 2 → CO 2 ; ∆H = y kJ …….(ii) 

H 2  + O 2  → H 2 O; ∆H= kJ ……(iii) 

मेथेन क� दहन ऊ�ा का समीकरण ह � 

CH 4 + 2O 2  + CO 2  + 2H 2 O 



 
 

उ�र 

समीकरण (iii) को 2 स ेगुणा करके, समीकरण (ii) म� जोड़कर �फर उसम � समीकरण (i) को उ�ा करके 
जोड़ने पर, 

 

�� 14. 

��र दाब एव ं17°C पर ए�थलीन क� उ�ादन ऊ�ा – 2.71 �कलोकैलोरी ह �। ��र आयतन पर इसक� 
उ�ादन ऊ�ा �ात क��जए। R = 0.002 Kcal तथा 

2C(s) + 2H 2 (g) → C 2 H 4 (g) 

उ�र 

 

�� 15. 

CO (g), CO 2  (g) और H 2 O(g) क� संभवन ऊ�ाएँ �मशः -25.7,-93.2 तथा –56.4 kcal ह �। 
�न��ल�खत अ�भ��या क� अ�भ��या ऊ�ा क� गणना क��जए- 

CO 2  (g)+H 2 (g) → CO(g) + H 2 O (g) 

उ�र 



 
 

 

�� 16. 

ह �स का ��र ऊ�ा संकलन का �नयम �ा ह �? उदाहरण द�कर समझाइए। 

उ�र 

ह �स का ��र ऊ�ा योग �नयम-य�द एक ही रासाय�नक प�रवत�न एक या अ�धक �व�धय� से, एक या अ�धक 
पद� म� पूण� �कया जाये, तो पूण� प�रवत�न म � उ�� या शो�षत ऊ�ा समान होती ह �। चाह � प�रवत�न �कसी भी 
�व�ध स ेपूण� �कया गया हो। 

उदाहरणाथ�- 

C(s) + O 2 (g) → CO 2 (g) + 94 kcal 

इस अ�भ��या को दो पद� म� करन ेपर- 

C(s) +  O 2  (g) → CO(g)+ 264 kcal 

CO(g) + O 2 (g) → CO 2 (g) + 67.6 kcal 

इन दोन� समीकरण� को जोड़न ेपर- 

C(s) +O 2 (g) → CO 2 (g)+ 94 kcal 

इस �कार �� ेक दशा म � एक मोल काब�न के दहन स े94kcal ऊ�ा उ��ज� त होती ह �। यह त� ह �स के �नयम 
क� पु�� करता ह �। 

�� 17. 

ह �स के �नयम का उ�योग’ अपर�प� क� �पा�रण ऊ�ाओ ंक� गणना करन ेम � �कस �कार �कया जाता ह �? 

उ�र 

�कसी त� के एक अपरखप स े�ूसर � अपर�प म� �ाना�रण होन ेम� उ��ज� त या अवशो�षत ऊ�ा क� मा�ा 
का �नधा�रण �योग �ारा नह� �कया जा सकता ह � ���क सामा�त: केवल ताप बदलने से एक अपर�प �ू सर � 
अपर�प म � प�रव�त�त नह� होता ह �। अपर�प� क� दहन ऊ�ाओ ंका मान �योग �ारा �ा� कर लेते ह �। माना 
काब�न के दोन� अपर�प� Caiamond एव ंCanhite क� दहन ऊ�ाएँ a तथा b ह �- 

C diamond  +O 2  → CO 2 (g); ∆H = akcal …(i) 

C graphite  +O 2  → CO 2 (g); ∆H = b kcal…(ii) 



 
 

समी० (i) – समी० (i) करन ेपर 

C diamond  – C graphite  ∆H =a-b kcal 

�� 18. 

�न��ल�खत पर स�ं�� �ट�णी �ल�खए 

(i)  उ�ादन यो स�वन ऊ�ा, 

(ii)  दहन ऊ�ा 

उ�र 

(i) उ�ादन या स�वन ऊ�ा— �कसी यौ�गक के अपने त�� स ेएक �ाम-अणु बनाने म� �जतनी ऊ�ा क� 
मा�ा उ�� या अवशो�षत होती ह �, वह उस यौ�गक क� उ�ादन यो स�वन ऊ�ा कहलाती ह �; 

जैसे- 

C+O 2  → CO 2  + 94,300 cal 

C+ 2S → CS 2  -19,800 cal 

CO 2  तथा CS 2  क� उ�ादन ऊ�ाएँ �मश: 94,300 कैलोरी और -19,800 कैलोरी ह �। 

(ii) दहन ऊ�ा– �कसी यौ�गक या त� के एक �ाम-अणु के पूण� दहन पर जो ऊ�ा उ�� होती ह �, वह उसक� 
दहन ऊ�ा कहलाती ह �; जैस े

CH 4  + 2O 2  → CO 2  + 2H 2 O+ 21,000 कैलोरी 

C+O 2  → CO 2  +94,300 कैलोरी 

अतः  मेथेन तथा काब�न क� दहन ऊ�ाएँ �मशः 21,000 तथा 94,300 कैलोरी ह �। 

�� 19. 

�तः �व�त�त व �तः अ�व�त�त ��म स ेआप �ा समझते ह �? 

उ�र 

�तः �व�त� त ��म– ऐस े��म जो कुछ �व�श� प�र���तय� म � अपने आप या एक बार �ार� करन ेके 
प�ात ्अपने आप होते रहते ह �, �त: �व�त�त ��म कहलात ेह �। 

�तः अ�व�त� त ��म- ऐस े��म जो न तो अपने आप और न ही एक बार �ार� करन ेके प�ात ्हो सकत ेह �, 
�तः अ�व�त�त ��म कहलात ेह �। 

�� 20. 

एं�ॉपी पर स�ं�� �ट�णी �ल�खए। 

उ�र 

�कसी �नकाय क� एं�ॉपी उस �नकाय क� अ�व�ा या या���कता क� मा�ा क� माप ह �। इसे S स े�द�श�त 
करते ह �। �नकाय क� अ�व�ा बढ़न ेपर एं�ॉपी बढ़ जाती ह �। एक �न��त ताप पर �नकाय क� एं�ॉपी 



 
 

प�रव�त�त होती ह �। अव�ा प�रवत�न पर एं�ॉपी प�रव�त�त होती ह �। एं�ॉपी प�रवत�न को ∆S स े�द�श�त करत े
ह �। 

∆S = S 2  – S 1  (जहा ँS 2  तथा S 1  अ��म तथा �ार��क अव�ा क� एं�ॉपी ह �।) 

�� 21. 

एं�ॉपी पर ताप का �ा �भाव पड़ता ह �? 

उ�र 

�नकाय का ताप बढ़न ेपर एं�ॉपी बढ़ जाती ह �। एक �न��त ताप पर एं�ॉपी �न��त होती ह �। तथा ताप 
प�रवत�न पर एं�ॉपी प�रव�त�त होती ह �। 

�� 22. 

रासाय�नक प�रवत�न� म� एं�ॉपी प�रवत�न के �च� का अनुमान �कस �कार लगाया जाता ह �? एक उदाहरण द�कर 
�� क��जए। 

उ�र 

व े��म �जनम� AS एं�ॉपी प�रवत�न का मान धना�क होता ह � अथा�त् �जनम� एं�ॉपी बढ़ती ह � । व े�तः �व�त�त 
��म ह �, जैस-े बफ�  का �पघलना, लवण� क� ऊ�ाशोषी इ�ा�द। 

लघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

�नकाय, प�रवेश तथा प�रसीमा को प�रभा�षत क��जए। उदाहरण भी दी�जए। 

उ�र 

�नकाय– ��ा� का वह भाग जो ऊ�ाग�तक अ�यन के �लए चुना जाता ह � अथा�त् �जस पर �े�ण होते ह �, 
�नकाय कहलाता ह �। 

प�रवेश– �नकाय को छोड़कर ��ा� का शेष भाग प�रवेश कहलाता ह �। 

प�रसीमा– �नकाय तथा प�रवेश के म� एक वा��वक या का��नक प�रसीमा होती ह � जो दोन� को एक-�ू सर � 
स ेपृथक् करती ह �। 

उदाहरणाथ�- जब हम बीकर म� NaOH तथा HCl क� अ�भ��या का अ�यन करत ेह � तो अ�भ��या �म�ण 
�नकाय, बीकर प�रसीमा तथा बीकर के बाहर का स�ूण� भाग �नकाय को प�रवेश होता ह �। 

�� 2. 

�नकाय तथा प�रवेश के म� �� एव ंऊजा� के �व�नमय के आधार पर �नकाय को वग�कृत क��जए। 

उ�र 

�नकाय तथा प�रवेश के म� �� एव ंऊजा� के �व�नमय के आधार पर �नकाय को �न��ल�खत तीन वग� म� 
बाँटा जा सकता ह �– 

1. �ववृत �नकाय या खुला �नकाय— जो �नकाय अपने प�रवेश के साथ �� तथा ऊजा� दोन� का 
�व�नमय कर सकता ह �, �ववृत �नकाय या खुला �नकाय कहलाता ह �। उदाहरणाथ�-खुल ेबीकर म� 



 
 

�लया गया जल। यह प�रवेश से �� (वा�) तथा ऊजा� (ऊ�ा) दोन� का ही �व�नमय कर 
सकता ह �। 

2. संवृत �भकाय या ब� �नकाय— जो �नकाय अपने प�रवेश के साथ ऊजा� का तो �व�नमय कर 
सकता ह � पर�ु �� का नह� कर सकता, संवृत �नकाय या ब� �नकाय कहलाता ह �। 
उदाहरणाथ�-�कसी ब� धा��क पा� म� �लया गया जल। पा� क� दीवार� के मा�म से �नकाय 
तथा प�रवेश के म� ऊजा� (ऊ�ा) का तो �व�नमय हो सकता ह � पर�ु चू�ंक पा� ब� ह � 
इस�लए �नकाय तथा प�रवेश के म� �� का �व�नमय नह� हो सकता। 

3. �वम�ु �नकाय या �वल�गत �नकाय— जो �नकाय अपने प�रवेश के साथ न तो ऊजा� का 
�व�नमय कर सकता ह � और न ही �� का, �वम�ु �नकाय या �वल�गत �नकाय कहलाता ह �। 
उदाहरणाथ�–एक ऊ�ारोधी तथा ब� पा� म � �लया गया जल। यह अपने प�रवेश म� न तो ऊजा� 
का �व�नमय कर सकता ह � और न ही �� का। 

�� 3. 

संघटन के आधार पर �नकाय �कतने �कार के होत ेह �? �� ेक का सं��� वण�न क��जए। 

उ�र 

संघटन के आधार पर �नकाय �न��ल�खत दो �कार के होत ेह � 

1. समांगी �नकाय— वह �नकाय �जसक� �कृ�त सव�� समान होती ह �, समांगी �नकाय कहलाता 
ह �। यह केवल एक �ाव�ा का बना होता ह �। उदाहरणाथ�-श�ु ठोस; जैसे–सो�डयम �ोराइड, 
श�ु गैस; जैस–ेऑ�ीजन, वा��वक �वलयन; जैस–ेचीनी का जल म� �वलयन आ�द। 

2. �वषमांगी �नकाय— वह �नकाय �जसक� �कृ�त सव�� समान नह� होती ह �, �वषमांगी �नकाय 
कहलाता ह �। इसम� एक स ेअ�धक �ाव�ाएँ होती ह �। उदाहरणाथ�-जल तथा वा�, बफ�  तथा 
जल, जल तथा तेल आ�द। 

�� 4. 

�व�ीण� गुण तथा गहन गुण स ेआप �ा समझते ह �? 

उ�र 

�व�ीण� गुण तथा गहन; गुण का वण�न �न�वत् ह �- 

1. �व�ीण� गुणव ेगुण जो �नकाय म � उप��त पदाथ� (पदाथ�) क� मा�ा पर �नभ�र करत ेह �। , 
�व�ीण� गुण कहलात ेह �। उदाहरणाथ�-��मान, आयतन, ऊ�ा धा�रता, आ��रक ऊजा�, 
ए��ॉपी, �ग� म�ु ऊजा�, पृ� �े�फल आ�द। ये गुण �नकाय म� उप��त पदाथ� क� मा�ा के 
साथ बदलते रहते ह �। य�द हम अपनी सु�वधानुसार �नकाय को �व�भ� भाग� म� बाँट द� तो पदाथ� 
के �व�ीण� गुण का कुल मान उन भाग� के �व�ीण� गुण के योग के बराबर होता ह �। 

2. गहन गुण-व ेगुण जो �नकाय म� उप��त पदाथ� (पदाथ�) क� मा�ा पर �नभ�र नह� करत ेह �। गहन 
गुण कहलात ेह �। ये केवल पदाथ� (पदाथ�) क� �कृ�त पर �नभ�र करत ेह �। ताप, दाब, घन�, 
�ानता, पृ� तनाव, गलनांक, �थनांक आ�द ऐस ेगुण� के उदाहरण ह �। दो �व�ीण� गुण� का 
अनुपात गहन होता ह �। इस�लए जब हम �कसी पदाथ� क� इकाई मा�ा के �लए �कसी �व�ीण� 
गुण क� बात करत ेह � तो वह गहन गुण बन जाता ह �। 
उदाहरणाथ�- ��मान �� ं क� मा�ा पर �नभ�र करता ह � अथा�त् यह एक �व�ीण� गुण ह �। पर� ु



 
 

��मान ��त इकाई आयतन अथा�त् घन� एक गहन गुण ह � जो पदाथ� क� मा�ा पर �नभ�र नह� 
करता ह �। 

�� 5. 

ऊ�ाग�तक सा� का स�ं�� वण�न क��जए। या ऊ�ाग�तक� का श�ू �नयम �ा ह �? 

उ�र 

जब �कसी �नकाय के �ूल गुण�; जैस–ेताप, दाब आ�द म � समय के साथ कोई प�रवत�न नह� होता ह � तो �नकाय 
ऊ�ाग�तक सा� म� कहलाता ह �। वा�व म� यह सा� तभी �ा� होता ह � जब तीन सा� एक साथ �ा� होते 
ह �। ये तीन सा� �न�वत ्ह �- 

1. या�ं�क सा�-जब �नकाय के अ�र कोई �ूल ग�त न हो या �नकाय क� प�रवेश के सापे� – 
कोई ग�त न हो तो �नकाय या�ं�क सा� क� ���त म � कहलाता ह �। इसके �लए �नकाय के 
या�ं�क गुण एक समान तथा ��र होन ेचा�हए। 

2. रासाय�नक सा�-एक स ेअ�धक पदाथ� वाला ऐसा �नकाय �जसका संघटन समय के साथ 
प�रव�त�त नह� होता ह �, रासाय�नक सा� क� अव�ा म� कहलाता ह �। 

3. तापीय सा�-जब �कसी �नकाय का ताप एक समान होता ह � तथा वह प�रवेश के ताप के भी। 
समान होता ह � तो �नकाय तापीय सा� क� अव�ा म� कहलाता ह �। माना हमार � पास तीन 
�नकाय A, B तथा C इस �कार ह �—A तथा B और B तथा C तापीय सा� म� ह � तब �नकाय A 
तथा C भी तापीय सा� म � ह�गे। यही ऊ�ाग�तक� का श�ू �नयम कहलाता ह �। इस �नयम के 
अनुसार, “दो �नकाय जो �कसी तीसर � �नकाय से तापीय सा� म � होत ेह � उनम� आपस म � भी 
तापीय सा� होता ह �।” 

�� 6. 

ऊ�ा �ा ह �? इसके मा�क तथा इसके �लए �च� प�रपाटी के �नयम �ल�खए। 

उ�र 

ऊ�ा– �नकाय तथा प�रवेश के म� ऊ�ा के �प म� ऊजा� तब �ाना��रत होती ह � जब �नकाय तथा प�रवेश 
म � तापा�र होता ह �। य�द �नकाय का ताप अ�धक होता ह � तो �नकाय प�रवेश को ऊ�ा के �प म� ऊजा� 
�ाना��रत करता ह � �जसस े�नकाय का ताप कम हो जाता ह � तथा प�रवेश का ताप बढ़ जाता ह �। यह ऊजा� 
◌्थाना�रण तब तक होता ह � जब तक �क �नकाय और प�रवेश का ताप समान नह� हो जाता। य�द �नकाय को 
ताप प�रवेश के ताप स ेकम होता ह � तो ऊ�ा के �प म� ऊजा� प�रवेश से �नकाय म� �ाना��रत होती ह � �जसस े
�नकाय का ताप बढ़ जाता ह � तथा प�रवेश का ताप कम हो जाती ह �। ऊजा� का यह �ाना�रण तब तक होता ह � 
जब तक प�रवेश तथा �नकाय का ताप समान नह� हो जाता। ऊ�ा को q �ारा �न��पत करते ह �। 

मा�क- ऊ�ा को सामा�तः कैलोरी म� मापा जाता ह �। S.I. प��त म � ऊ�ा का मा�क जूल होता ह �। 

�च� प�रपाटी– �नकाय �ारा अवशो�षत ऊ�ा धना�क होती ह � जब�क �नकाय �ारा �न�ा�सत ऊ�ा 
ऋणा�क होती ह �। 

�� 7. 

ऊ�ाग�तक� के �थम �नयम का ग�णतीय �नगमन क��जए। या ऊ�ाग�तक� का �थम �नयम �ा ह �? इसके 
ग�णतीय �प का � ंजक �ल�खए। ए�ै�ी तथा ऊजा� प�रवत�न म� �ा स�� ह �? 

उ�र 



 
 

ऊ�ाग�तक� के �थम �नयम के �ंजक को �ा� करने के �लए एक ऐस े�नकाय पर �वचार करत ेह � �जसक� 
आ��रक ऊजा� U, ह �। इस �नकाय क� आ��रक ऊजा� म� व�ृ� दो �व�धय� �ारा क� जा सकती ह �— 

1. �नकाय को ऊ�ा द�कर तथा 

2. �नकाय पर काय� करके। य�द �नकाय ‘g’ ऊ�ा अवशो�षत करता ह � तो, 

 

�� 8. 

ए�ै�ी प�रवत�न तथा ए� ै�ी प�रवत�न क� �च� प�रपाटी को समझाइए। 

उ�र 

ए� ै�ी प�रवत�न- ��र दाब पर �कसी �नकाय �ारा अवशो�षत अथवा उ��ज� त ऊ�ा �नकाय का ए� ै�ी 
प�रवत�न कहलाता ह �। इसे ∆H स े�द�श�त करत ेह �। 

ए� ै�ी प�रवत�न क� �च� प�रपाटी- ऊ�ा�ेपी ��म� के �लए ए�ै�ी प�रवत�न ऋणा�क जब�क 
ऊ�ाशोषी ��म� के �लए ए� ै�ी प�रवत�न धना�क होता ह �। 

�� 9. 

अ�भ��या क� ए� ै�ी को �भा�वत करन ेवाल ेकारक� का वण�न क��जए। 

उ�र 

अ�भ��या क� ए� ै�ी �न� कारक� �ारा �भा�वत होती ह �- 

1. अ�भकारक� क� मा�ा– अ�भ��या क� ए� ै�ी अ�भकारक� क� मा�ा पर �नभ�र करती ह �। य�द 
अ�भकारक� क� मा�ा दोगुनी कर दी जाए तो अ�भ��या क� ए� ै�ी भी दोगुनी हो जाती ह �। 
इसी �कार य�द अ�भकारक� क� मा�ा दस गुनी कर दी जाए तो अ�भ��या क� ए�ै�ी भी दस 
गुनी हो जाती ह �। 

2. अ�भकारक� तथा उ�ाद� क� भौ�तक अव�ाएँ– अ�भकारक� तथा उ�ाद� क� भौ�तक | 
अव�ा म� प�रवत�न के साथ ही अ�भ��या क� ए� ै�ी का मान भी बदल जाता ह �। 

3. ताप– अ�भ��या क� ए� ै�ी का मान अ�भकारक� और उ�ाद� के ताप पर भी �नभ�र करता ह �। 



 
 

4. अपर�प- �व�भ� अपर�प� (allotropes) के �लए भी A,H के मान �भ�-�भ� होत ेह �। 
उदाहरणाथ�- 
S(रॉ��क) +O 2  (g) → SO 2 (g); ∆ r H = -297.0 kJ mol -1  S (मोनो�ी�नक) +0, (g) 
-> SO, (g); A H =-297.3 kJmol 
C (�ेफाइट) +O 2  (g) →CO 2  (g); ∆ r H =-393.5kJmol -1 
C (डायमंड) +O 2  (g) → CO 2  (g); ∆ r H = -395.4kJmol -1 

5.  �वलयन� क� स��ती- य�द अ�भ��या म� �वलयन भी भाग लेते ह � तो उनक� सा�ता भी 
अ�भ��या क� ए�ै�ी को �भा�वत करती ह �।। 

6.   ��र दाब अथवा ��र आयतम क� दशाएँ– अ�भ��या क� ए� ै�ी इसस ेभी �भा�वत होती 
ह � �क अ�भ��या ��र दाब पर होती ह � अथवा ��र आयतन पर। 

�� 10. 

�न� को प�रभा�षत क��जए- 

1.  आयनन ऊ�ा अथवा आयनन ए� ै�ी 

2.  �वलयन ऊ�ा अथवा �वलयन ए� ै�ी 

3.  आब� ऊजा� (ए�ै�ी) 

4.  कणीकरण ए�ै�ी 

5.  आब� �वयोजन ए� ै�ी 

उ�र 

1. आयनन ऊ�ा अथवा आय�नेन ेए�ै�ी— �कसी पदाथ� के 1 मील के पूण� आयनेन म� होन े
वाला ए� ै�ी प�रवत�न आयनेन ऊ�ा अथवा आयनन ए� ै�ी कहलाता ह �। 

2. �वलयन ऊ�ा अथवा �वलयन ए��ी�क

�

सी पदाथ� क� �वलयन ए� ै�ी  वह ए� ै�ी 
प�रवत�न ह � जो इसके 1 मोल को �वलायक क� �न�द�� मा�ा म � घोलन ेपर होता ह �। य�द 
�वलायक क� मा�ा इतनी अ�धक हो �क�  और अ�धक �वलायक �मलान ेपर कोई ऊ�ा प�रवत�न 
न हो तब इस ेअन� तनु�ता पर �वलयन ए�ै�ी कहा जाता ह �। 

3. ओब� ए�ै�ी– �क� सी पदाथ� केक �ीम अणु क� गैसीय अव�ा म� �व�मान सभी ब�� को 
तोड़न ेके �लए आव�क ऊजा� उसक� आब� ए� ै�ी कहलाती ह �। 

4. कंणीकरण ए�ै�ी– गैसीय अव�ा म� �कसी पदाथ� के 1 मोल म � उप ���त आब�� को | 
पूण�तया तोड़कर परमाणुओ ंम� बदलने म� होन ेवाला ए� ै�ी प�रवत�न कैणीकरण ए�ै�ी 
कहलाता ह �। इस े∆H स े�द�श�त करत ेह �। 

5. आब� �वयोजन ए�ी  ��परमाणुक अणुओ ंके एक मोल म� उप��त सभी आब�� को तोड़न े
म� �आ ए� ै�ी प�रवत�न आब� �वयोजन ए�ै�ी कहलाती ह �। इसे:AH स े�� करत ेह �। 
उदाहरणाथ�—N 2 (g) → 2N(g); ∆H = + 945.6 �कलोजूल/मौल अथा�त् N 2 (g) के एक 
मौल ेम� उँप��तब�� को तोड़न ेके �लए 945.6 �कलोजूल ऊजा� क� आव�कता होती ह �। 

�� 11. 

ह �स के �नयम के अनु�योग �ल�खए। 



 
 

उ�र 

ह �स के �नयम स ेपता चलता ह � �क ऊ�रासाय�नक समीकरण� को बीजीय समीकरण� के समान ही घटाया, 
जोड़ा, गुणा अथवा भाग �कया जा सकता ह �। अत: ह �स के �नयम क� सहायता स ेउन अ�भ��याओ ंक� ऊ�ा क� 
गणना क� जा सकती ह � �जनक� ऊ�ा सीध े�योग� �ारा �नधा��रत नह� क� जा सकती। ह �स के �नयम के कुछ 
म�ु अनु�योग �न�वत ्ह �- 

1. �वरचन ए�ै�ी (अथवा स�वन ए�ै�ी) क� गणना– �जन यौ�गक� को उनके त�� स े
सीध ेनह� बनाया जा सकता उनक� �वरचन एंथै��याँ कैलोरी�मतीय �व�धय� (calorimetric 
methods) �ारा �ात नह� क� जा सकत�। ऐस ेयौ�गक� क� �वरचन ए�ै��या ँह �स के �नयम 
| �ारा �ात क� जा सकती ह �। 

2. सं�मण ए� ै�ी क� गणना– सं�मण (�कसी पदाथ� के अपर�प का �ू सर � म� प�रवत�न) ब�त 
ही धीमी ���या ह �; अतः �व�भ� पदाथ� के एक अपर�प स े�ूसर � म� प�रवत�न (जैस-ेडायमंड का 
�ेफाइट, पील ेफॉ�ोरस का लाल फॉ�ोरस, रॉ��क स�र का मोनो�ी�नक स�र म�) 
के साथ होने वाल ेए� ै�ी प�रवत�न को सीध ेनह� मापा जा सकता। ह �स के �नयम क� सहायता 
स े�व�भ� पदाथ� क� सं�मण ए� ै�ी क� गणना क� जा सकती 

3.   जलंयोजन ए�ै�ी क� गणना- जलयोजन ए� ै�ी को �योग� �ारा सीध े�ात नह� �कया 
जा सकता पर�ु ह �स के �नयम �ारा इस ेआसानी से �ात �कया जा सकता ह �। 

4. हाइ�ोजनीकरण ए�ै�ी क� गणना- -ह �स के �नयम क� सहायता से हाइ�ोजनीकरण 
ए�ै�ी भी �ात क� जा सकती ह �। 

5. अ�भ��याओ ंक� मानक ए�ै�ी क� मणना- यौ�गक� क� दहन ए�ै��य� और �वरचन 
ए�ै��य� क� जानकारी स ेह �स के �नयम �ारा अ�भ��याओ ंक� मानक ए� ै��य� क� गणना 
क� जा सकती ह �। �वरचन ए�ै��य� क� सहायता से ऊ�रासाय�नक गणनाएँ करने म� यह 
�ान रखना चा�हए �क �कसी अ�भ��या क� ए�ै�ी ∆ r H ⊖  अ�भ��या के उ�ाद� क� कुल 
ए�ै�ी [Σ∆ f H ⊖ (Products)] तथा अ�भकारक� क� कुल ए�ै�ी [Σ∆ f H ⊖ 
(Reactants)] का अ�र होती ह �। 
अथा�त् ∆ r H ⊖  = Σ∆ f H ⊖  (Products) – Σ∆ f H ⊖  (Reactants) 

6. आब� ऊजा� क� गणना- गैसीय अणुओ ंके �माणुओ ंके म� उप��त एक मोल रासाय�नक 
आब�� को तोड़ने के �लए आव�क ऊजा� को आब�ं ऊजा� (bond energy) कहत ेह �। इस े
AH �ारा �द�श�त करत ेह �। यौ�गक� क� �वरचन ऊ�ाओ ंक� जानकारी स ेउनक� आब� 
ऊजा�ओ ंक� गणना क� जा सकती ह � तथा आब� ऊजा�ओ ंक� जानकारी स ेयौ�म�क� क� 
�वरचन ऊ�ाओ ंक� गणना क� जा सकती ह �। 

7. अनुनाद ऊजा� क� गणना– ह �स के �नयम का �योग ऊ�रासाय�नक आँकड़� क� सहायता स े
अनुनाद ऊजा� क� गणना करन ेम � भी �कया जाता ह �। �कसी संरचना के �लए अ�भ��या ” 
ए�ै�ी प�रक�लत (स�ैा��क �प से) तथा �े��त (�योग� �ारा) मान� के अ�र को अनुनाद 
ऊजा� कहते ह �। 

�� 12. 

�न� को प�रभा�षत क��जए 

1.  गलन एं�ॉपी, 

2.  वा�न एं�ॉपी तथा 



 
 

3.  ऊ��पातन ऐ�ॉपी 

उ�र 

1. गलन एं�ॉपी- �कसी ठोस पदाथ� के 1 मोल के उसके गलनांक पर �व म � प�रव�त�त होन ेपर होने वाला एं�ॉपी 
प�रवत�न गलन एं�ॉपी कहलाती ह �। इसका मान सद�व�ना�क होता ह � ���क स�ुव��त ���लीय ठोस म � 
�व क� अ�व��त संरचना म� सं�मी म � अ�व�ा म� व�ृ� होती ह �। इस े∆ fus S �ारा �द�श�त करत ेह �। 

 

2. वा�न एं�ॉपी- �कसी �व पदाथ� के 1 मोल के उसके �थनांक पर वा� म � प�रव�त�त होन ेपर होने वाला 
एं�ॉपी प�रवत�न वा�न एं�ॉपी कहलाता ह �। इसे ∆ vap S �ारा �द�श�त करत ेह �। वा�न एं�ॉपी का मान सद�व 
धना�क होता ह � ���क कम अ�व��त �व स ेअ��धक अ�व��त गैस म� प�रवत�न पर अ�व�ा म� व�ृ� 
होती ह �। ग�णतीय �प म�, 

 

3. ऊ� �पातन एं�ॉपी- �कसी ठोस पदाथ� के 1 मोल के उसके सीध ेवा� म � प�रव�त�त होने पर होन ेवाला एं�ॉपी 
प�रवत�न ऊ��पातन एं�ॉपी कहलाता ह �। इसे ∆ sub S �ारा �द�श�त करत ेह �। ग�णतीय �प म �, 

 

�� 13. 

ऊ�ाग�तक� का ��तीय �नयम �ा ह �? ��र आयतन तथा 27°C पर CO क� दहन ऊ�ा -66.7 �कलोकैलोरी 
ह �। ��र दाब पर इसक� दहन ऊ�ा �ात क��जए। 

उ�र 

इस �नयम के अनुसार, �त: �व�त�त ��म ऊ�ाग�तक�य �प से अनु�मणीय होत ेह �।” या “बा� साधन� का 
�योग �कय े�बना �त: �व�त�त ��म� को उ��मत नह� �कया जा सकता ह �।” या “�कसी �त: �व�त�त ��म 
के �लए कुल एं�ॉपी प�रवत�न धना�क होता ह �।” या “��ा� क� एं�ॉपी म� �नर�र व�ृ� हो रही ह �।” 

CO क� दहन ऊ�ा का समीकरण 



 
 

 

�� 14. 

ऊ�ाग�तक� का तृतीय �नयम �ल�खए। इसका एक अनु�योग भी बताइए। 

या 

ऊ�ाग�तक� के तृतीय �नयम का उ�ेख क��जए। 

उ�र 

इस �नयम के अनुसार, “परम श�ू ताप पर �कसी पूण� ���लीय पदाथ� क� एं�ॉपी श�ू मानी जा सकती ह �।” 

यह �नयम वा�र न�� ने सन ्1906 म� �दया था। परम श�ू ताप पर श�ु ���ल के कण� म� कोई ग�त नह� 
होती ह � और व ेपूण� �प स े�व��त होत ेह �। 

ऊ�ाग�तक� के तृतीय �नयम का �योग श�ु पदाथ� क� �व�भ� ताप� पर �नरपे� एं�ॉ�पय� क� गणना करन ेम � 
�कया जाता ह �। 

�व� ृत उ�रीय �� 

�� 1. 

∆U तथा ∆H का मापन (कैलोरी�म�त) �कस �कार �कया जाता ह �? �व�ृत वण�न क��जए। 

उ�र 

∆U तथा ∆H का मापन-कैलोरी�म�त रासाय�नक एव ंभौ�तक ��म� स ेस���त ऊजा� प�रवत�न को �जस 
�ायो�गक तकनीक �ारा �ात करते ह � उस ेकैलोरी�म�त (calorimetry) कहते ह �। कैलोरी�म�त म � ��म एक 
पा� म � �कया जाता ह �। �जस ेकैलोरीमीटर (calorimeter) कहत ेह �। कैलोरीमीटर क� सहायता स ेऊ�ा 
प�रवत�न का मापन दो ���तय� म �— 

1. ��र आयतन पर (q,, अथवा AU) तथा 

2. ��र दाब पर (q, अथवा AH) �कया जा सकता ह �। 

∆U का मापन–रासाय�नक अ�भ��याओ ंके �लए ��र आयतन पर ऊजा� प�रवत�न का मापन बम कैलोरीमीटर 
म � �कया जाता ह � �जसम� एक �ील का पा� होता ह � �जस ेबम (bomb) कहत ेह �। बम भारी �ील का बना होता 
ह � तथा काफ� मजबूत होता ह � ���क इसे काफ� उ� दाब सहन करना होता ह �। बम एक वाय�ु� ढ�न �ारा 
ढका रहता ह �। बम म � एक �े�टनम का कप होता ह � �जसम � पदाथ� �लया जाता ह �। बम म � दो इल�ेोड भी होत ेह � 
जो कप म � �फलाम�ट (filament) स ेजुड़� होत ेह �। बम म � ऑ�ीजन के �वेश क� भी �व�ा होती ह �। बम को 
एक बड़� पा� म � रखा जाता ह � �जसम � जल भरा रहता ह �। साथ ही इस पा� म� एक थमा�मीटर तथा �वलोडक भी 
रहते ह �। इस पूरी �व�ा को एक ऊ�ारोधी जैकेट म� ब� �कया जाता ह �। 



 
 

 

�व�ध-��तदश� क� �न��त (तोली गयी) मा�ा को �े�टनम कप म� �लया जाता ह �। बम म� उ� दाब पर 
ऑ�ीजन को भी �वेश कराया जाता ह �। �फर �फलाम�ट म� �व�ुत धारा �वा�हत करके ��तदश� को जलाया 
जाता ह �। अ�भ��या म� उ�� ऊ�ा जल ेको �ाना��रत हो जाती ह �। उसके प�ात ्थमा�मीटर क� सहायता 
स ेताप �ात कर लेते ह �। चू�ँक अ�भ��या एक ब� पा� म � होती ह � अतः आयतन म� कोई प�रवत�न नह� होता ह � 
और कोई काय� भी नह� �कया जाता ह �। यहा ँतक �क गैस� स ेस���त रासाय�नक अ�भ��याओ ंम � कोई भी 
काय� नह� होता ह � ���क ∆V = 0 कैलोरीमीटर क� ऊ�ाधा�रता �ात होन ेपर �न� सू� ेक� सहायता स ेताप 
प�रवत�न (∆T) को ∆U(q v ) म� प�रव�त�त कर �लया जाता ह �- 

∆U=q v  =C∆T 

जहाँ, C = कैलोरीमीटर क� ऊ�ाधा�रता, ∆T = जल के ताप म� प�रवत�न 

��तदश� क� मा�ा �ात होने पर �न� सू� क� सहायता स े��त मोल आ��रक ऊजा� प�रवत�न �ात कर �लया 
जाता ह �- 

 

जहाँ, C = कैलोरीमीटर क� ऊ�ाधा�रता, AT = ताप प�रवत�न 

M = ��तदश� का मोलर ��मान, m= �लए गए ��तदश� का ��मान 

∆H का मापन–��र दाब (सामा�तः वायुम�लीय दाब) पर ऊ�ा प�रवत�न (q, अथवा AH) कॉफ� कप 
कैलोरीमीटर (coffee cup calorimeter) क� सहायता स े�ात �कया जा सकता ह �। कॉफ� कप 
कैलोरीमीटर म � एक पॉली�ाइरीन का कप (ढ�न स�हत) होता ह �। जब �क�� दो �वलयन� के म� होन े



 
 

वाली अ�भ��या (माना क� अ�भ��या ऊ�ा�ेपी ह �) म� ए� ै�ी प�रवत�न �ात करना होता ह � तो उनम � से एक 
�वलयन क� �न��त मा�ा को कॉफ�-कप कैलोरीमीटर म � लेकर उसका थमा�मीटर क� सहायता स ेतापे �ात 
कर लेते ह �। इसके प�ात् �ू सर � �वलयन (�ात मा�ा) का भी ताप �ात कर लेते ह �। �फर �ू सर � �वलयन क� 
�न��त मा�ा को कैलोरीमीटर म� डालकर अ�भ��या �म�ण को �वलोडक क� सहायता स ेचलाकर �म�ण के 
ताप म� �ई व�ृ� �ात कर लेते ह �। �म�ण के ताप म� �ई व�ृ� क� सहायता से अ�भ��या म� उ�� ऊ�ा �न� 
�कार �ात कर सकत ेह �- 

 

माना �वलयन� का ताप = t 1 °C, 

�म�ण का अ�धकतम ताप = t 2 °C 

दोन� �वलयन� का कुल ��मान = m 

�वलयन क� �व�श� ऊ�ा = s, 

तब अ�भ��या म� उ�� ऊ�ा, q= mxsx(t 2 -t 1 ) = mxsx∆t �वलयन� के ताप �भ� होन ेक� दशा म � उ� � 
वाटर बाथ (water bath) म� रखकर उनके ताप समान कर �लए जाते ह �। ��र दाब पर उ��ज� त अथवा 
अवशो�षत ऊ�ा q p  अ�भ��या क� ऊ�ा अथवा अ�भ��या क� ए� ै�ी ∆ r H कहलाती ह �। ऊ�ारोधी 
अ�भ��याओ ंम� ऊ�ा �नमु�� होती ह � तथा �नकाय स ेप�रवेश म� ऊ�ा का �वाह होता ह �। इस�लए q p 
ऋणा�क होता ह � तथा ∆ r  भी ऋणा�क होता ह �। इसी तरह ऊ�ा�ेपी अ�भ��याओ ंम� ऊ�ा अवशो�षत होती 
ह � अतः q p  और ∆ r  दोन� धना�क होते ह �। कॉफ� कप कैलोरीमीटर के �ान पर ∆H के मापन के �लए हम एक 



 
 

अ� कैलोरीमीटर का �योग भी कर सकत ेह � �जसम � अ�भ��या एक ऐस ेपा� म � करायी जाती ह � �जसक� दीवार � 
ऊ�ा क� सुचालक होती ह �। यह पा� एक अ� बड़� ऊ�ारोधी दीवार� वाल ेपा� म� ��त रहता ह � �जसम � जल 
होता ह �। जल म� थमा�मीटर तथा �वलोडक भी रहते ह �। अ�भ��या म� उ��/अवशो�षत ऊ�ा के कारण जल के 
ताप म� प�रवत�न होता ह �। इसी ताप प�रवत�न को उपयु�� सू� े�ारा q p  अथवा ∆H म � प�रव�त�त कर �लया जाता 
ह �। 

 
 


